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异员园援猿 电势差与电场强度的关系

一尧选择题

员援粤
提示 任意两点的电势差与这两点等势面的垂直

距离成正比，月 错；匀强电场的电场强度在数值上等于

沿电场强度方向每单位长度上的电势差，悦 错；匀强电

场方向跟正电荷所受静电力方向相同，阅错。

圆援月
提示 因点电荷所形成的电场离点电荷越远电场

强度越小，故有 渍粤原渍月跃渍月原渍悦，即 渍月约 渍A+渍C圆 越远灾，月正确。

猿援月
提示 根据匀强电场的特点，哉葬凿越哉遭糟， 即 渍葬原渍凿越渍遭原

渍糟，解得 渍糟越愿灾，月 正确。

二尧计算题

源援（员）原园.员允
（圆）缘园园园灾
（猿）缘伊员园缘灾/皂
提示（员）电势能增加多少，静电力就做多少负功，

故静电力对电荷做了原园.员允的功;
（圆）由 宰越择哉，得

哉粤月越 宰 粤月
择 越 原园.员原圆伊员园原缘 灾越缘园园园灾;

（猿）由 哉越耘凿，得 耘越 哉粤月
凿 = 哉粤月

造粤月糟燥泽远园毅 越缘伊员园缘灾/皂。
异员园援源 电容器的电容

一尧选择题

员援阅
提示 电容器在充电过程中，电流逐渐减小，粤 错;

电容是电容器储存电荷的本领，不随充、放电过程变

化，月 错;电容器中的电场具有能的性质，所以 悦 错;两个

彼此绝缘又靠近的导体是可以储存电荷的，可视为电

容器，阅 对。

圆援悦
提示 电容器铭牌上的 怨灾 是指电容器的额定电

压，这个数值比击穿电压低，故 月 项错误，悦 项正确;不
论电容器的工作电压为多少，它的电容均为 员.缘滋云，所
以 粤、阅项错误。

猿援月
提示 悦越 驻匝驻哉 越 源.园伊员园原苑

圆园 云越圆.园伊员园原愿云。故选 月。
源援粤阅
提示 平行板电容器和恒定直流电源相连，电容器

两端电压不变，箭头表示电流方向，则电容器正在充电，

故 粤 正确，月 错误;电容器正在充电，电容器两板所带电

荷量增大，电容器的电容增大，所以电容器两板间距离

可能正在变小，故 阅正确，悦 错误。

二尧计算题

缘援员缘园滋云 源.缘伊员园原源悦 员缘园滋云
提示 电容器两极板间电势差的变化量为

驻哉越（员原 员猿 ）哉越 圆猿 伊猿灾越圆灾
由 悦越 驻匝驻哉 ，得 悦越 猿伊员园原源

圆 云越员.缘伊员园原源云越员缘园滋云
设电容器原来所带的电荷量为 匝，则

匝越悦哉越员.缘伊员园原源伊猿悦越源.缘伊员园原源悦
电容器的电容是由电容器本身决定的，与是否带电

无关，所以电容器放掉全部电荷后，电容仍然是 员缘园滋云。
猿版同步检测

粤卷

一尧选择题

员援阅
提示 题图为一组等差等势面，电场方向垂直等势

面且指向电势降低的方向，故场强方向水平向右，耘越哉凿

越 员园灾园.圆缘皂 越源园灾/皂。
2援BC
提示 电容器的电容是由电容器本身决定的，与 Q、

U无关，A错误，B 正确；由 C=QU 可得，U-Q图像是一条

过原点的倾斜直线，C 正确，D错误。

猿援月悦
提示 将两极板错开一些，板间电势差不变，电场强

度不变，尘埃仍静止，月 正确；电容变小，板上的带电量

减少，下板带负电，负电荷由 遭寅葬，故电流计中的电流

由 葬寅遭，粤、阅 错误，悦 正确。

4援悦
提示 哉葬遭越耘·葬遭越员伊员园猿伊园.园源灾越源园灾，粤 错误；哉葬糟越哉葬遭越

源园灾，月 错误；将电荷移动一周，电势差为零，电场力做功

为零，故 悦正确；宰 葬糟越择哉葬糟越（原缘伊员园原猿）伊源园允越原园.圆允，阅错误。

5援月
提示 由题图可知，这是一个非匀强电场，且 耘遭约耘葬。

若此电场为匀强电场，则 渍糟越原猿缘灾，而此电场中 耘遭约耘糟约
耘葬，即从 遭 到 糟 过程中每一小段上的电势降低都要比从

糟 到 葬过程中每一小段上的电势降低得慢，故 渍糟跃原猿缘灾，
月 正确。

6援悦
提示 在匀强电场中，沿任意一条直线电势均匀变

化，沿 粤月方向的电势均匀降低，悦 正确。

7援粤
提示 由平行板电容器电容的决定式 悦越 着则杂源仔噪凿 可

知，电容 悦 与两极板之间距离 凿成反比，在第一象限反

比例函数图像是双曲线的一支，粤 正确。

8援粤月
提示 电势差 哉 变大（小），指针张角变大（小）。电

容器所带电荷量一定，由公式 悦越 着则杂源仔噪凿 知，当 凿 变大

时，悦 变小，再由 悦越匝哉 得 哉 变大；当 粤 板上移时，正对

面积 杂 变小，悦 也变小，哉 变大；当插入玻璃板时，悦 变

大，哉 变小；当将 粤 板拿走时，相当于使 凿 变得更大，悦
更小，故 哉应更大。故本题选 粤月。

二尧计算题

9援（员） 圆早澡姨
（圆）皂早（澡垣凿）

择凿
悦皂早（澡垣凿）

择

（猿）澡垣凿
澡

圆澡
早姨

提示（员）设小球下落 澡时的速度为 增，由自由落体运

动规律有

增圆越圆早澡
解得 增越 圆早澡姨 ；

（圆）设小球在极板间运动的加速度为 葬，由 增圆越圆葬凿
解得 葬越 增圆圆凿 越 早澡

凿
由牛顿第二定律得 择耘原皂早越皂葬
电容器的电荷量 匝越悦哉越悦耘凿

联立解得 耘越 皂早（澡垣凿）
择凿

匝越 悦皂早（澡垣凿）
择 ；

（猿）由 澡越 员圆 早贼员圆 得小球做自由落体运动的时间

贼员越 圆澡
早姨

由 园越增原葬贼圆 得小球在电场中运动的时间

贼圆越凿 圆
早澡姨

则小球运动的总时间

贼越贼员垣贼圆越 澡垣凿
澡

圆澡
早姨 。

月卷

一尧选择题

员.粤
提示 因电场是匀强电场，阅是 粤月 的中点，故 阅 的

电势 渍阅越 渍粤垣渍月圆 越员园灾。所以 宰越择（渍阅原渍悦）越愿伊员园原远允。设 耘

的方向与 粤月 的夹角为 琢，则 琢屹园，否则等势面与 粤月

垂直，悦 点电势就会高于 月 点电势。由 耘越 哉
凿 可知 耘越

渍粤原渍月

粤月 糟燥泽琢 越 愿灾糟燥泽琢 ，因 琢跃园，则 糟燥泽琢约员，耘跃愿灾/皂，故 粤 正

确。

圆.悦
提示 电容器两极板间电势差为 哉越匝悦 ，场强为 耘越

哉
凿 越 匝

悦凿 。而 粤、月 两点间电势差为 哉粤月越耘泽泽蚤灶猿园毅越 匝泽圆悦凿 ，

电场力对垣择 所做的功为 宰越择哉粤月越 择匝泽圆悦凿 ，悦 正确。

二尧计算题

猿援（员）猿园园灾 猿园园灾 园 电场线方向垂直于 月悦，设
阅为线段 月悦的中点，则电场强度方向由 粤 指向 阅

（圆）员伊员园源灾/皂
提示（员）正点电荷从 粤 点移到 月 点时，静电力做

正功，故 粤 点电势高于 月点电势，可求得

哉粤月越 W
q 越 3伊10-6

员园原8 灾越猿园园灾
负点电荷从 粤 点移到 悦 点，静电力做负功，粤 点电

势高于 悦 点电势，可求得

哉粤悦越 W
q 越猿园园灾

因此 月、悦两点电势相等，哉月悦越园。由于匀强电场中的

等势线是一簇平行直线，因此，月悦 为等势线，故电场线

方向垂直于 月悦，设 阅为线段 月悦 的中点，则电场强度方

向为由 粤 指向 阅。
（圆）线段 粤月 在电场强度方向的距离 凿 等于线段

粤阅的长度，故由匀强电场中电势差与电

场强度的关系式可得

耘越 UAB
d 越 300

2 3姨 伊10-2伊cos30 灾/皂越员伊
员园源灾/皂。
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异11.1 电源和电流

一尧选择题

员援月
提示 对于确定的金属导体，单位体积内的自由电

子数是一定的，而且导体内电场的传播速率也是一定

的，粤、悦 错误；导体内电流增强是由于自由电子定向移

动的速率增大，使得单位时间内穿过导体横截面的电

荷量增大，月 正确；导体内自由电子的热运动速率增大

会阻碍电流增强，阅 错误。

圆援悦
提示 无论在何种导体中，电流的方向都是正电荷

定向移动的方向，与负电荷定向移动的方向相反，故 粤、
月、阅错误，悦 正确

二尧计算题

猿援远.圆缘伊员园员缘个 猿.源伊员园员怨个

提示 择越陨贼越员伊员园原猿伊员悦越员伊员园原猿悦
设电子的数目为 灶，则

灶越 择藻 越 员伊员园原猿
员.远伊员园原员怨 个越远.圆缘伊员园员缘个；

当“圆圆园灾 远园宰”的白炽灯正常发光时，陨越圆苑猿皂粤
择越陨贼越圆苑猿伊员园原猿伊圆园悦越缘.源远悦
设电子的数目为 晕，则

晕越 择藻 越 缘.源远员.远伊员园原员怨 个=猿.源伊员园员怨个。

4.（员）远.圆缘伊员园员愿 个

（圆）苑.猿缘伊员园原缘皂/泽
提示 （员）员泽 内通过铜导线横截面的电荷量为 择越陨贼越

员悦。所以 员泽 内通过铜导线横截面的电子个数 晕越 q
e 越

11.6伊10-19 越远.圆缘伊员园员愿 个；

（圆）由电流的微观表达式 陨越灶择杂增 得，自由电子的平均

移动速率

增越 I
nqS 越 18.5伊1028伊1.6伊10-19伊10-6 皂/泽=苑.猿缘伊员园原缘皂/泽。

异员员.圆 导体的电阻

员.阅
提示 质量相等，粤 的密度比 月 的大，则 粤 的体积

比 月的小，而长度相等，故 粤 的横截面积比 月 的小。由

电阻定律 砸越籽 LS ，粤 的电阻率比 月 的小，但 粤 的横截面

积也比 月 的小，故无法确定 粤、月 两根导线电阻的大小

关系。阅正确。

圆.月
提示 根据电阻定律，横截面积小的地方电阻较大，

当电流通过时，电阻大的位置发热量大，易熔断，月正确。

猿.悦
提示 由题意有 陨 甲

陨 乙
越 择 甲

择 乙
越圆，哉 甲

哉 乙
越 员圆 ，由欧姆定律

砸越哉陨 ，得 砸 甲

砸 乙
越 员源 ，故 悦 正确。

源.粤
提示 考虑电阻随温度的变化而变化。灯泡工作时，

灯泡中有电流通过，灯泡发热，温度升高，由于金属的电

阻率随温度升高而增大，所以灯泡工作时的阻值比不

工作时要大，故 粤 正确。

异员员.猿 实验院导体电阻率的测量

一尧选择题

员.粤
提示 实验中应测量出金属丝接入电路中的有效

长度，而不是全长。故 粤操作错误。

二尧填空题

圆.（员）员.员怨缘（员.员怨源耀员.员怨远 均可） 员员.缘园
提示 题图甲读数为 员皂皂垣员怨.缘伊园.园员皂皂越员.员怨缘皂皂，

题图乙读数为 员员皂皂垣员园伊园.园缘皂皂越员员.缘园皂皂。
3.（员）圆.怨猿缘 （圆）圆.远园 园.缘圆 （猿）源.圆伊员园原缘

提示（员）螺旋测微器的读数为 凿越圆.缘皂皂垣源猿.缘伊
园.园员皂皂越圆.怨猿缘皂皂。

（圆）因电压表的每小格读数为 园.员灾，所以应估读到

园.园员灾，所以电压表的读数为 哉越圆.远园灾；同理，电流表的

每小格读数为 园.园圆粤，应估读到 园.园员粤，所以电流表的读

数为 陨越园.缘圆粤。

（猿）根据 砸越籽 LS 得 籽越 RS
L 越 R·（d2 ）2仔

L
代入数据得 籽越源.圆伊员园原缘赘·皂。

3版同步检测

A 卷

一尧选择题

1.BD
提示 设原电阻 R越籽 l

S ，当 l忆越10l时，由体积不变原

理求得横截面积变成 S忆越 110 S，所以电阻变为 R忆越籽 l忆
S忆 越

籽 10l110 S
越100R，A 错误；从中点对折起来，同理知其总阻

值为 14 R，B 正确；金属丝的电阻率 籽 随温度升高而增

大，当金属丝两端的电压逐渐增大时，由于电流的热效

应会使电阻率 籽随温度升高而增大，因而 R越籽 l
S 越UI 将

逐渐增大，C 错误；金属丝的电阻率随温度的降低而减

小，把金属丝温度降低到绝对零度附近，电阻率会突然

变为零的现象称为超导现象，D正确。

2.D
提示 解答本题的关键是理解 v 和 n 的物理意义，

电流微观表达式 I越nqSv 中的 n为单位体积内的自由电

子数，而本题中 n 为单位长度内的自由电子数，故自由

电子定向移动的速率不能用 I越nqSv 计算，t时间内通过

导体某一横截面的自由电子数为长度是 vt 内的自由电

子数，其数量为 nvt，电荷量 q越nvte，所以电流 I越 q
t 越

nev，v越 I
ne ，故选项 D正确。

3援A
提示 电子运动一周的时间为 栽越 l

v ，在 栽 时间内

通过任意横截面的电荷量为 择越灶藻，电流为 陨越 q
T 越 nev

l 越
缘伊员园员员伊员.远伊员园原员怨伊猿伊员园苑

240 粤越员园皂粤。
源.粤月
提示 截取圆环的任一截面 杂，则在橡胶环运动一

周的时间内通过这个截面的电荷量为 匝，即 陨越 q
t 越 匝栽 越

匝圆仔
棕

越 匝棕圆仔 ，由上式可知选项 粤、月 正确。

缘援粤
提示 电阻丝体积一定，即 LS越3L·S忆，则 S忆越 S3 ，由

公式得 R越籽 LS ，R忆越 籽L
S3

越3R，即每一段电阻丝的阻值为

3R，A 正确。

远援悦
提示 在物理图像中上，图线的倾角与标度的选取

有关，不能用倾角的正切求电阻，所以 粤、月 都错误；由

图像知，哉 增大，由欧姆定律知，导体的电阻 砸越 哉陨 ，随

着 哉 增大，陨 增大得越来越慢，故导体的电阻 砸 随 哉 的

增大而增大，故 悦 正确，阅错误。

苑援C
提示 2s 内流过的电量为 Q越5.0伊1015伊2伊1.6伊10原19C垣

1.0伊1016伊1.6伊10原19C越3.2伊10原3C，则由电流的定义可知 I越
Q
t 越 3.2伊10-3

圆 A越1.6mA，由于正离子水平向右移动，则电

流的方向向右。故 A、B、D错误，C 正确。

8.D
提示 设 c 的长度为 L，则 b 的长度为 2L，a的长度

为 3L，根据电阻定律 R越籽 LS 可知，1、2 两点间的电阻为

R1越籽 L6L圆 越 籽6L ；3、4 两点间的电阻为 R2越籽 3L2L2 越 3籽2L ，故

R1
R2

越 19 ，故本题选 D。
二尧实验题

9援（员）员.圆园园 （圆）不满足，砸 与 杂圆 成反比（或 砸杂圆越常

量）（猿）员怨
提示（员）螺旋测微器读数为（员垣20.园伊园.园1）皂皂越

员.圆园园皂皂。
（圆）由数据可知 砸 与 杂 不成反比，经计算可知 砸邑

凿原源，则 砸 与 杂圆 成反比（或 砸杂圆越常量）。

（猿）由 砸越籽 l
S 可得 造越 RS

籽 越 3.1伊3.134伊10-6
5.1伊10-7 皂越员怨皂。

三尧计算题

员0.（员）缘园园泽 （圆）远伊员园员园允
提示（员）根据电流的定义式 陨越 q

t ，可得

择越陨贼越圆.缘伊员园缘伊员伊员园原猿悦越圆缘园悦
供电时间 贼忆越 q

I忆 越缘园园泽；
（圆）这次闪电释放的电能为

耘越灶择哉越愿伊圆缘园伊猿伊员园苑允越远伊员园员园允。
B 卷

一尧选择题

1.月
提示 电子定向移动，由平衡条件得 噪增越藻 Ul ，则 哉越

kvl
e ，导体中的电流 陨越灶藻杂增，电阻 砸越UI 越 kl

ne2S ，月 正确。

2.D
提示 灯泡正常工作时的电阻 砸 越 U

I 越 圆圆园园.员愿 赘=
员圆圆圆赘，电压减小时，灯丝的温度降低，灯丝的电阻减

小，则选项 阅正确。

二尧计算题

猿. e2
2仔r2m kmr姨

提示 截取电子运动轨道的任一截面，在电子运动

一周的时间 栽内，通过这个截面的电荷量 择越藻，则有

陨越 q
t 越 e

T
由库仑力提供向心力有

噪 e
2
r2 越皂 4仔2

T2 则

由以上两式解得 陨越 e2
2仔r2m kmr姨 。
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异员园援缘 带电粒子在电场中的运动

一尧选择题

员援粤
提示 因为粒子只受到电场力作用，所以不可能做

匀速直线运动。

2援粤
提示 粒子在电场中做加速运动，根据动能定理可

知，qU= 员2 mv2-0，解得 v= 2qU
m姨 ，粒子的比荷越大，速

度越大，故质子的速度最大，A 选项正确。

3援B
提示 根据能量守恒定律可知，只有电场力做功的

情况下，动能和电势能之和保持不变，即带电粒子受电

场力做正功，电势能减小，动能增加，故 月 选项正确。

4援悦
提示 灰尘可能一直做加速运动，故选项 粤 错误；

第二种方式中，空间中的电场强度大小不相等，所以灰

尘所受电场力大小不相等，故选项 月 错误；电场对单个

灰尘做功的最大值为 择哉，故在两种方式中电场对灰尘

做功的最大值相同，故选项 悦 正确；在图乙中，由于重

力忽略不计，灰尘做直线运动，故选项 阅 错误。

二尧计算题

5援（员）圆增园 （圆）原 猿皂增园圆圆藻
提示（员）电子垂直进入匀强电场中，做类平抛运

动，月 点的速度 vB越 增园糟燥泽远园毅 越圆增园

（圆）电子从 粤 运动到 月由动能定理得

原藻哉粤月越 员圆 皂增B圆原 员圆 皂增园圆

粤、月 两点间的电势差

哉粤月越
员圆 皂（圆增园）圆原 员圆 皂增园圆

原藻 越原 猿皂增园圆圆藻 。

猿版同步检测

粤 卷

一尧选择题

员援悦
提示 由于微滴带负电，其所受电场力指向正极板，

故微滴在电场中向正极板偏转，粤 项错误；微滴在电场

中所受电场力做正功，电势能减小，月 项错误；由于极板

间电场是匀强电场，电场力不变，故微滴在电场中做匀

变速曲线运动，并且轨迹为抛物线，悦 项正确；微粒所带

电荷量影响电场力及其加速度大小，运动轨迹与加速

度大小有关，故 阅 项错误。

2援粤阅
提示 画面高度缩小，说明电子从偏转电场射出时

偏转角 兹 减小，由 择哉园越 员圆 皂增园圆，贼葬灶兹越 择哉员蕴
皂凿增园圆

，得 贼葬灶兹越
哉员蕴圆凿哉园

，则引起 兹变小的原因可能是加速电压 哉园 偏大或

偏转电压 哉员 偏小，粤、阅 正确。

3援悦
提示 择哉越 员圆 皂增圆原 员圆 皂增园圆，增越 增园圆垣 圆择哉

皂姨 ，选 悦。
4援粤悦
提示 偏转电压为 哉，带电粒子的电荷量为 择，质量

为 皂，垂直进入偏转电场的速度为 增园，偏转电场两极间

距离为 凿，极板长为 造，则粒子在偏转电场中的加速度 葬越
qU
dm，在偏转电场中运动的时间为 贼越 l

v0
，粒子离开偏转

电场时沿静电力方向的速度 增赠越葬贼越 qUl
dmv0

，粒子离开偏

转电场时速度方向的偏转角的正切值 贼葬灶兹越 vyv0
越 qUl
dmv02

。

若电子与氢核的初速度相同，则 tan兹etan兹H
越 mH
me

；若电子与

氢核的初动能相同，则 tan兹etan兹H
越员。

5援月
提示 竖直方向有 澡越 员圆 早贼圆，水平方向有 造越 择耘圆皂 贼圆，联

立可得 择越 皂早造
耘澡 ，所以有择员

择圆
越 圆员 ，月 正确。

6援月
提示 偏转电压为 哉圆，因为 择哉员越 员圆 皂增园圆，带电粒子

离开加速电场时的速度 增园越 圆择哉员
皂姨 ；在偏转电场中 凿圆

越 员圆 ·择哉圆
皂凿 贼圆，解得 贼越凿 皂

择哉圆姨 ，水平距离 造越增园贼越凿 圆哉员
哉圆姨

越凿 圆噪姨 ，所以 造
凿 越 圆噪姨 ，月 正确。

二尧计算题

7援源园园灾
提示 加速过程中，由动能定理得

藻哉越 员圆 皂增园圆 淤
进入偏转电场，电子在平行于板面的方向上做匀

速直线运动 造越增园贼 于
在垂直于板面的方向上做匀加速直线运动，加速度

葬越 云
皂 越 藻哉忆

凿皂 盂

竖直方向偏移的距离 赠越 员圆 葬贼圆 榆

能飞出的条件 赠臆 凿圆 虞
由淤于盂榆虞式得

哉忆臆 圆哉凿圆
造圆 越 圆伊缘园园园伊（员.园伊员园原圆）圆

（缘.园伊员园原圆）圆 灾越源园园灾
即要使电子能飞出，所加电压最大为 源园园灾。
8.（员） 3姨 mv02

qd

（圆）3 3姨2 凿

提示（员）粒子在电场中做类平抛运动，则

沿初速度方向：凿越增园贼

沿电场方向：增赠越 qE
m 贼

又有 贼葬灶猿园毅越 v0
vy

解得 耘越 3姨 mv02
qd ；

（圆）粒子在电场中的偏转位移为

赠员越 qE圆m 贼圆

粒子在无场区做匀速直线运动，则 赠圆越 dtan30毅
又 赠越赠员垣赠圆，解得 赠越 3 3姨2 凿。

月 卷

一尧选择题

员援悦
提示 粒子在电场中做类平抛运动，澡越 择耘圆皂（ 曾

增园
）圆 得

曾越增园
圆皂澡
择耘姨

由 增园
圆澡皂葬
耘择葬姨 约增园

圆澡皂遭
耘择遭姨

得 择葬
皂葬

跃 择遭
皂遭

。

圆.月阅
提示 微粒以一定的初速度垂直射入偏转电场做类

平抛运动，则有

水平方向：蕴越增园贼

竖直方向：赠越 员圆 葬贼圆

又 葬越 择哉
皂凿

联立得 赠越 择哉蕴圆
圆皂凿增园圆

越 择哉蕴圆
源凿耘噪园

要缩小字迹，就要减小微粒通过偏转电场的偏移量

赠，由上式分析可知，采用的方法有：减小比荷 择
皂、增大墨

汁微粒进入偏转电场时的初动能 耘噪园、减小极板的长度

蕴、减小偏转极板间的电压 哉，故本题选 月阅。
二尧计算题

猿.（员）正电 3姨 mg3q
（圆） 2（ 3姨 +1）gL姨
提示（员）根据电场方向和小球受力分析可知小球

带正电。

小球由 粤 点释放到速度等于零，由动能定理有

耘择蕴泽蚤灶琢原皂早蕴（员原糟燥泽琢）越园
解得 耘越 3姨 mg3q 。

（圆）将小球的重力和电场力的合力作为小球的等效

重力 郧忆，则

郧忆越 2 3姨3 皂早，方向与竖直方向成 猿园毅角偏向右下

方。

若小球恰能做完整的圆周运动，在等效最高点有

2 3姨3 皂早越皂 v2
L

由 粤 点到等效最高点，根据动能定理得

原 2 3姨3 皂早蕴（员垣糟燥泽猿园毅）越 员圆 皂增圆原 员圆 皂增粤圆

联立解得 vA= 2（ 3姨 +1）gL姨 。
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一尧选择题

员援D
提示 电场强度取决于电场本身，与有无试探电荷

无关，A 错误；电容取决于电容器本身，与电容器所带电

荷量和两极板间电压无关，B 错误；E越k Qr2 中，Q 是场源

电荷，所以电场中某点的电场强度与 Q成正比，C 错误；

由 UAB越 W AB
q 知，D正确。

圆援悦
提示 A 中 a、b 是同一等势面上的两点，电势相同，

场强大小相等，但方向不同，故 A错误；B 中 a处电场线

比 b 处电场线密，则 a处场强较大，顺着电场线方向，电

势降低，则 b 点的电势较高，故 B 错误；C 中 a、b 是匀强

电场中的两点，电场强度相同，a、b 连线与电场线垂直，

在同一等势面上，电势相等，故 C 正确；D 中等量异种

电荷连线的中垂线是一条等势线，则 a、b 的电势相同，

根据电场线的分布可知，a处场强较大，故 D 错误。

猿援B
提示 由 v原t图像斜率可看出，带正电的粒子的加速

度在 A 点时较大，由牛顿第二定律得知在 A 点的电场力

大，故 A 点的电场强度一定大于 B 点的电场强度，故 A
错误；B点速度比 A 点的速度大，说明从 A 到 B电场力

做正功，电势能减小，由于是正电荷，根据 渍越 Ep
q ，电势也

减小，A 点电势大于 B 点电势，B 正确；C、D间各点电荷

的加速度为零，即不受电场力，故电场强度为零，说明各

点之间的电势差为零，但电势不一定为零，C 错误；A、C

两点的速度相等，故粒子的动能相同，因此从 A 到 B 和

从 B到 C电场力做功的绝对值相同，A、B两点间的电势

差等于 C、B两点间的电势差，故D错误。

源援阅
提示 根据在匀强电场中，在一条直线（非等势线）

上电势差与长度成正比，易得 悦 点电势为 猿灾，月 点电势

为 缘灾，则 粤月 中点 阅 的电势为 猿灾，知 悦阅 为 猿灾 等势

线，则 粤月 所在线为电场线，易得 耘越 哉
凿 越源灾/皂。故本题

选 阅。
C

A B
图 1

2V 4V
5V

3V

D1V 3V

缘援月阅
提示 此题已知电场中的一簇等势面，并且知道各

等势面电势的高低，可知电场线与等势面垂直，且指向

左。由粒子运动的轨迹知，粒子所受电场力的方向与电

场线方向相反，所以粒子带负电，粤 错，月 正确；粒子从 允

到 运 运动过程中，电场力做正功，所以电势能减小，悦
错；只有电场力做功，动能与电势能之和保持不变，阅对。

远援C
提示 由题意可知，粒子受重力和水平方向的静电

力作用，由加速度定义 a越 驻v驻t ，可得加速度的大小 ax越2ay越

2g，由牛顿第二定律可知，qE越2mg，水平位移 x越 2v02 t，

竖直位移 y越 v02 t，即 x越2y，因此静电力做功 W 1越qEx越

qUab，重力做功 W 2越原mgy越 -W 14 ，由动能定理得 W 1垣W 2越
12 m（圆增园）圆原 12 皂增02，解得 哉葬遭越 2mv02

q 。

苑援C
提示 M、N两点场强大小相等，但方向不同，A 错

误；PQ线上各点的电势均为零，PQ左侧电势为负，右侧

电势为正，则 M 点电势低于 N 点电势，B 错误；负电荷

由 M 点移到 C 处，电势能减小，故电场力做正功，C 正

确；无穷远处电势为零，N点电势大于零，故负电荷由无

穷远处移到 N点时，电势能一定减小，D 错误。

愿援月
提示 带电粒子在垂直电场方向做匀速直线运动，

有 x越v0t，在沿电场方向做初速度为零的匀加速直线运

动，有 d越 12 at2越 12 ·qU
md t2，联立可得 x2越 2mv02d2

qU ，现在

要使 x变为原来的一半，即 x2 为原来的四分之一，所以

需要将粒子的初速度变为 v02 ，A 错误，B 正确；仅使 B

板向上平移 d2 ，则根据 C越 着rS4仔kd 可得电容增大为原来

的两倍，根据 U越QC 可得电压变为原来的 12 ，x2 变为原

来的 12 ，C 错误；仅使 B 板向下平移 d，同理可得电容变

为原来的 12 ，电压变为原来的 2 倍，x2 变为原来的 2
倍，D 错误。

怨援AB
提示 带电油滴在极板间匀速下落，故受力平衡，则

有 mg越q Ud ，所以油滴带电荷量 q越 mgd
U ，所以电子的数

目为 n越 q
e 越 mgd

eU ，故 A 正确；油滴下降过程中，静电力

方向向上，静电力做的功为原mgd，电势能增加 mgd，故 B
正确；机械能减少，故 C 错误；若将极板 M 向下缓慢移

动一小段距离，d减小，静电力 F越q Ud 增大，合外力竖直

向上，油滴将减速下降，故 D错误。

员园援月阅
提示 粒子从 云点沿 云匀 方向射入电场后恰好从 阅

点射出，其轨迹是抛物线，则过 阅点作速度的反向延长

线一定与水平位移交于 云匀 的中点，而延长线又经过 孕

点，所以粒子轨迹一定经过 孕耘 之间某点，选项 A 错误，

月 正确；由平抛知识可知，当竖直位移一定时，水平速度

变为原来的一半，则水平位移也变为原来的一半，选项

C 错误，阅正确。

二尧计算题

员1援（员）受力图如图 圆 所示，小球带负电

（圆）员援苑伊员园缘晕/悦
（猿）圆园皂/泽，方向与竖直方向夹角为 远园毅斜向下

提示（员）小球受力如图 圆 所示，根据悬绳的偏转方

向可知，小球受到的静电力方向与场强方向相反，则小

球带负电；

E
兹

q
图 2

F1
F

mg

（圆）小球受到的静电力为 云越择耘

由平衡条件得 云越皂早贼葬灶兹
联立解得电场强度为

耘=员援苑伊员园缘晕/悦；
（猿）剪断细线后小球做初速度为 园 的匀加速直线运

动，经过 员泽时小球的速度为 增，小球所受合外力为

云 合越 皂早糟燥泽兹
由牛顿第二定律得 云 合越皂葬
由运动学公式得 增越葬贼
联立解得小球的速度为 增越圆园皂/泽
速度方向与竖直方向夹角为 远园毅斜向下。

员圆.（员）员.圆伊员园原员园允
（圆）面积为 源.园皂圆 可以通过减小 澡或增大 耘来实现

提示（员）不计粒子重力，只有静电力做功，对粒子

由动能定理得

择哉葬遭越耘噪原 12 皂增02

可得带电粒子打在金属板上时的动能为

耘噪越择哉葬遭垣 12 皂增02越员.圆伊员园原员园允；
（圆）粒子源射出的粒子打在金属板上的范围以粒子

水平抛出的落点为边界。设水平抛出后 贼时刻落在板上

曾越增园贼，澡越 12 葬贼圆，葬越 qE
m ，杂越仔曾圆

联立以上各式得所形成的面积 杂越 2仔mv02h
qE =源.园皂圆，

可以通过减小 澡或增大 耘 来实现。


